
УТВР ЂЕ ЊА У СРБИ ЈИ – СЛАН КА МЕН

и с т о р и ј а

МОЋ НИ КРА ЉЕВ

Осно ва твр ђа ве била је непра вил ног кру жног
обли ка. Поде ље на је на добро утвр ђе ни Доњи и Гор њи
град. Мате ри јал који је кори шћен за цигле био је пешча ник, 
вео ма лошег ква ли те та, док се у неким дело ви ма про на ла зи и рим ска
цигла. На доне кле боље очу ва ном источ ном зиду су оста ци две ју кула, јед не 
пра во у га о не и дру ге полу кру жне. 
Пре о ста ли дело ви фор ти фи ка ци је очу ва ни су искљу чи во у обли ку теме ља. 
У пери о ду ото ман ског про до ра на те про сто ре веро ват но је посто ја ло пет кула. 
Слу жбе ни попис из 1702. годи не опи су је поје ди не гра ђе ви не – три цркве, 
две като лич ке пору ше не и јед ну пра во слав ну, добро гра ђе но ото ман ско купа ти ло 
(хамам), џами ју и неко ли ко већих гра ђе ви на. 
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Архе о ло шким истра жи ва њи ма од 1955. до 1958.
годи не утвр ђе но је да су сред њо ве ков ни беде ми подиг ну -
ти над рим ским зидо ви ма и да су пра ти ли осно ву антич ког
кастру ма. Откри ве ни су сло је ви рано рим ског насе ља и
оста ци утвр ђе ња из IV века. У доса да шњој лите ра ту ри
уоби ча је но се наво ди да је ту био рим ски логор Acumin-
cum, али су нови ја про у ча ва ња то деман то ва ла. 

У непо сред ној око ли ни оста та ка древ не слан ка ме нач -
ке твр ђа ве нала зе се лока ли те ти Хум ка, Танац ков салаш и
Дуго реп, на који ма су про на ђе ни бога ти кул тур ни сло је ви
од пра и сто ри је до сред њег века.

Током сред њо ве ков ног пери о да, Слан ка мен нала зи мо
у број ним писа ним изво ри ма раз ли чи тих про ве ни јен ци ја
под нази вом Zalonkemen, Zolankaman и Zolankament. 

Као Zalankemen први пут поми ње се још 1072. годи не.
Почет ком XV века при па дао је срп ским деспо ти ма Сте фа ну
и Ђур ђу, као и њихо вим наслед ни ци ма. У то вре ме у Слан -
ка ме ну се нала зио један од важни јих пре пи си вач ких цен та -
ра. Од утвр ђе ног гра да у наше вре ме оста ле су руше ви не
Гор ње и Доње твр ђа ве, из дру ге поло ви не тог века. На
источ ном зиду сачу ва ни су оста ци по јед не пра во у га о не и
полу кру жне куле.

Пре ма пода ци ма садр жа ним у исто риј ским изво ри ма
може се закљу чи ти да се у Слан ка ме ну доста рано раз вио
слој бога тих трго ва ца и зана тли ја. Овде се, поред Бео гра -
да, Зему на и Петро ва ра ди на, нала зио и један од цен та ра
угар ске фло те на Дуна ву. 
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К
ада се из Бео гра да пут ник намер ник запу ти вој -
во ђан ском рав ни цом дуж Дуна ва, чим иза себе
оста ви Банов це, Беле гиш и Сур дук, наи ћи ће на
села Нови и Ста ри Слан ка мен, чији се нај ста ри ји
део нала зи уз саму оба лу моћ не европ ске реке.

Ушо ре не ули це, наки ће не новим и поне ком ста ром кућом с
уну тра шњим дво ри штем... У бли зи ни и Црква Све тог Нико -
ле, оста ци сред њо ве ков ног утвр ђе ног гра да и спо ме ник на
месту зна ме ни те бит ке код Слан ка ме на.

Пито мо вој во ђан ско насе ље, на сре до кра ћи пута
изме ђу Бео гра да и Новог Сада, кри је неко ли ко зна чај них
сег ме на та кул тур ног насле ђа, као и упе ча тљи ве при род не
лепо те и одли ке панон ске рав ни це на месту сусре та с вода -
ма Дуна ва.

Над тала си ма вели ке реке
На рела тив но при сту пач ној при род ној узви ши ци

изнад Дуна ва, у бли зи ни пра во слав не Цркве Све тог Нико -
ле, наста ле почет ком XV сто ле ћа, када се твр ђа ва нала зи ла
под вла шћу срп ских деспо та, на при ла зу Ста ром Слан ка ме -
ну и данас су видљи ви оста ци нека да моћ ног утвр ђе ног гра -
да.

Тај про стор био је густо насе љен још од пред и сто риј -
ског пери о да, док се у доба рим ске упра ве нала зи ло утвр -
ђе ње Acumincum. 

 СКИ ГРАД



Важно је нагла си ти да је, још почет ком XIV века,
утвр ђе ни Слан ка мен добио је ста тус и при ви ле ги је кра -
љев ског гра да (Civitas regis Zalankaman).

Коли ко је место било стра те шки зна чај но гово ри и
пода так да је у њему оку пља на вој ска и наса ди стич ка фло -
та при ли ком одбра не Бео гра да 1456. годи не. 

Утвр ђе ње је вра ће но под директ ну упра ву угар ског
кра ља 1502, а две годи не касни је у њему је бора ви ло пет
сто ти на наса ди ста под запо вед ни штвом дво ји це вој во да.
Непо сред но пре ото ман ског зау зи ма ња Бео гра да, пред -
став ни ци наса ди ста оти шли су у Будим по пла ту, а како је
нису доби ли напу сти ли су слу жбу. То је знат но осла би ло
угар ску вој ску током бор би које су усле ди ле у наред ним
деце ни ја ма. Наса ди сти су чини ли један од глав них зама ја -
ца при ли ком прет ход них одбра на Слан ка ме на, тако да се
може прет по ста ви ти да је њихов изо ста нак сва ка ко
допри нео бржем паду гра да под ото ман ску власт. 

Бит ка код Слан ка ме на 
Град је, ско ро без бор бе, пре шао у ото ман ске руке

1521. годи не. Зајед но са мно гим срем ским утвр да ма спа -
љен је како би се ство рио широк појас пусте и ничи је
земље, која ни на који начин није могла да послу жи непри -
ја тељ ској вој сци која би дошла да евен ту ал но осло бо ди
утвр ђе ни и стра те шки зна ча јан Бео град. У годи на ма после
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одлу чу ју ће Мохач ке бит ке (1526) вели ки део Угар ске
нашао се у саста ву Ото ман ског цар ства и остао је у њој
наред них 175 годи на.

Твр ђа ва и само насе ље често су поми ња ни у раз до -
бљу аустро-ото ман ских рато ва, поред оста лог, и као
попри ште чуве не бит ке код Слан ка ме на 1691. годи не, у
којој је аустриј ска вој ска, под запо вед ни штвом кне за
Лудви га Вил хел ма Баден ског, побе ди ла дале ко број ни ју
ото ман ску, коју је пред во дио вели ки везир.

Бит ка код Слан ка ме на или Слан ка ме нач ка бит ка је
зна ме ни ти вој ни окр шај изме ђу тру па Све тог рим ског
(Аустри ја и Баден) и Ото ман ског цар ства, који је суштин -
ски ути цао на исход Вели ког беч ког рата (1683–1699).

Рат је запо чет 1683. годи не ото ман ском про ва лом у
Аустри ју и неу спе шним поку ша јем да се зау зме Беч. У
настав ку суко ба, хри шћан ска саве знич ка вој ска осло бо ди -
ла је Угар ску, Срби ју и део дана шње Маке до ни је. Рат на
сре ћа се, међу тим, окре ну ла и ото ман ске једи ни це зау зе -
ле су Бео град 1690. годи не. Томе је сле ди ла Вели ка сео ба
Срба из кра је ва јужно од Саве и Дуна ва на север, под
патри јар хом срп ским Арсе ни јем III (Чар но је ви ћем).

Вели ки беч ки рат суштин ски је одлу чен бит ком код
Слан ка ме на, која се оди гра ла 19. авгу ста 1691, а у којој је
аустро-немач ка вој ска, под коман дом кне за Лудви га Вил -
хел ма Баден ског, у пот пу но сти поту кла ото ман ске једи ни -
це на брду Миха ље вац, непо сред но поред Слан ка ме на.

Пре ма про це на ма, хри шћан ска вој ска бро ја ла је од
20.000 до 35.000, а ото ман ска изме ђу 50.000 и 60.000 вој -
ни ка. Тако зва на Срп ска мили ци ја, од око 10.000 вој ни ка
(6.400 пеша ка и 3.600 лаких коња ни ка), под коман дом
подвој во де Јова на Мона стер ли је, уче ство ва ла је на хри -
шћан ској стра ни.

Глав ни табор ото ман ске вој ске нала зио се код Зему -
на, а аустро-немач ке код Слан ка ме на. Ото ман ски коман -

дант вели ки везир Муста фа-паша (Ћупри лић), поу -
чен фран цу ским савет ни ци ма, напра вио је

стра те ги ју и зашао кне зу Баден ском
иза леђа, док је исто вре ме но

ото ман ска дунав ска фло -
ти ла пре се кла про -

тив ни ко ву
лини ју
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чај и почео је да се раз ви ја у типич ну ото ман ску варо -
ши цу/каса бу. У твр ђа ви (Гор њем гра ду) бора ви ла је само
ото ман ска вој на поса да. Испод фор ти фи ка ци је, у варо -
ши су се раз ви ја ли трго ви на, вино гра дар ство, рибо лов и
занат ство. Слан ка мен је при па дао срем ском сан џа ку и
био је седи ште нахи је. Данас је од те, некад импо зант не
твр ђа ве оста ло видљи во тек неко ли ко зидо ва. 

Није оста ло пре ви ше детаљ них опи са сред њо ве ков -
ног утвр ђе ног Слан ка ме на и њего вог под гра ђа. Осно ва
твр ђа ве била је непра вил ног кру жног обли ка. Утвр ђе ње
је било поде ље но на добро утвр ђе ни Доњи и Гор њи
град. Мате ри јал који је кори шћен за цигле је пешча ник
вео ма лошег ква ли те та, док у неким дело ви ма нала зи мо
и нешто рим ске цигле. На доне кле боље очу ва ном
источ ном зиду виде се оста ци две ју кула, јед не пра во у -
га о не и дру ге полу кру жне. Пре о ста ли дело ви фор ти фи -
ка ци је очу ва ни су искљу чи во у обли ку теме ља. 

У пери о ду ото ман ског про до ра на те про сто ре
веро ват но је посто ја ло пет кула. Слу жбе ни попис из
1702. годи не опи су је поје ди не гра ђе ви не – три цркве,
две като лич ке пору ше не и јед ну пра во слав ну, добро
гра ђе но ото ман ско купа ти ло (хамам), џами ју и неко ли ко
већих гра ђе ви на. 

Архе о ло шка истра жи ва ња на про сто ру сред њо ве -
ков ног утвр ђе ња Слан ка мен врше на су у неко ли ко
навра та. Први пут су покре ну та 1955. и тра ја ла су до
1957. годи не, а наста вље на су и 1965. годи не. Од 1968.
до 1970. годи не врше на су заштит на архе о ло шка иско -
па ва ња да би се обје кат при пре мио за кон зер ва ци ју и
осло бо дио наго ми ла ног шута. Тада је обу хва ћен само
део вели ког лока ли те та. Иско па ва ло се уну тар беде ма
сред њо ве ков не твр ђа ве (Гра ди на) и на више места у
под гра ђу и бли жој око ли ни лока ли те та.

Данас су оста ци нека да шњег сред њо ве ков ног утвр -
ђе ног слан ка ме нач ког гра да у ста њу уру ше но сти, без
стал не и струч не бри ге. Нека да важно и моћ но утвр ђе -
ње, које је госпо да ри ло тим делом тока Дуна ва, у наше
вре ме поста ло је пред мет небри ге, иако се ради о дра -
го це ном сег мен ту наци о нал ног кул тур ног насле ђа. Осим
сво је недво сми сле не исто риј ске и вој но стра те гиј ске
важно сти, слан ка ме нач ко утвр ђе ње, зајед но с обли -
жњом пра во слав ном Црквом Све тог Нико ле и спо ме ни -
ком на месту суд бо но сне бит ке код Слан ка ме на, има и
вели ки тури стич ки/при вред ни потен ци јал, који до сада
није иско ри шћен.

Изво ђе ње инте грал них мера зашти те, ства ра ње
основ них инфра струк тур них пред у сло ва за при лаз лока -
ли те ти ма с коп на и с реке допри не ли би све у куп ном
напрет ку не само Слан ка ме на, већ и тог дела Сре ма.

Слан ка мен и њего ве кул тур не зна ме ни то сти чека ју
на одго ва ра ју ћу реак ци ју дру штва и струч ња ка. ƒ
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снаб де ва ња. Кнез Баден ски био је при ну ђен да кре не у
напад. Поста ва хри шћан ске вој ске била је сле де ћа: на
десном кри лу, а пре ма ото ман ском лого ру на брду Миха -
ље вац, кнез Баден ски поста вио је гото во целу арти ље ри ју
и два де сет бата љо на пеша ди је, цен тру су се нала зи ле тру -
пе из Бран ден бур га и део лаке коњи це, а на левом кри лу,
које је тре ба ло да задр жа ва ото ман ску коњи цу, једи ни це
пеша ди је и коњи це.

Поче так бит ке био је непо во љан по аустро-немач ке
сна ге. Пеша ди ја на десном кри лу изве ла је напад на ото -
ман ски логор, али је тешко стра да ла од јани чар ских испа -
да из про тив нич ког лого ра. Буду ћи да се пеша ди ја пову -
кла пре тио је рас пад аустро-немач ког фрон та под при ти -
ском спа хиј ске коњи це, која је поку ша ва ла да про ши ри
место про до ра. Уз нај ве ће напо ре кне за Баден ског и Бран -
дер бу жа на у цен тру бој ног поља, фронт је ипак одр жан.

Да би убр зао напад на левом кри лу, кнез Баден ски
запо ве дио је да лака коњи ца кре не сама, без пеша ди је.
Напад је успео и ото ман ски редо ви су раз би је ни. Аустро-
немач ка вој ска устре ми ла се на ото ман ски табор који је
тешко издр жа вао напад. И јани ча ри су постра да ли.
Колапс ото ман ске вој ске настао је када је њена вој на
музи ка, желе ћи да помог не вели ком вези ру Муста фа-
паши да пре ђе с цен тра на лево кри ло, пре ста ла да сви ра
рат ну музи ку. То је међу вој ни ци ма схва ће но као знак за
повла че ње и изби ла је општа пани ка.

Про це њу је се да је хри шћан ска вој ска изгу би ла изме -
ђу пет и седам хиља да, а ото ман ска од 20.000 до 25.000
вој ни ка. Поги нуо је и вели ки везир Муста фа-паша, што је
пред ста вља ло посеб но пони же ње за ото ман ску стра ну.
Запле ње на су 154 топа, десет хиља да шато ра, пет хиља да
коња, број не ками ле, ото ман ска рат на бла гај на.

Бици код Слан ка ме на сле ди ло је још неко ли ко мањих
окр ша ја, попут бит ке код Сен те 1697. годи не, да би Вели -
ки беч ки рат окон чан Кар ло вач ким миром, пот пи са ним у
дана шњим Срем ским Кар лов ци ма 1699. годи не. Тиме је
Ото ман ско цар ство било при мо ра но да се трај но пову че
из сред ње Евро пе на Бал кан ско полу о стр во.

У част побе де у бици код Слан ка ме на, 1892. годи не
на вису изнад села подиг нут је скла дан спо ме ник с костур -
ни цом висок шесна ест мета ра. Том при ли ком певао је хор
којим је дири го вао Сте ван Мокра њац, а на спо ме ни ку су
укле са ни сти хо ви Јова на Јова но ви ћа Зма ја: „И хва ла и сла -
ва јуна ци ма врлим/падом уздиг ну тим смр ћу неу мр лим.”

Ото ман ска варо ши ца
Како више није био гра нич на твр ђа -

ва, Слан ка мен је изгу био вој ни зна -
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